

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.



AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 8 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Domingo 11 de Noviembre de 1877

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,334

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid, 6 de Noviembre de 1877.

Muy señor mío: Los centralistas serán pocos, pero mal avenidos. Dígame si nó el suelto que «El Imparcial» dedica á estos señores con motivo de la especie de polémica que de unos días á esta parte siguen los periódicos de la misma comunión política «La Patria» y «El Parlamento.» Pruébalo también el tono un si es no es lastimero que al segundo dedica en su número de hoy el primero; de todo lo cual se deduce lo que con mucha oportunidad les dice el colega de la plaza de Matute, á saber; que la influencia oficial del partido la gozan por turno: ayer «La Patria», hoy «El Parlamento.» Esto es, el verdadero turno constitucional.

También parece que le guardan ciertas casas de banca para con el señor ministro de Hacienda. Creo es cierto que se han hecho al señor marqués de Orovio varias proposiciones de anticipo á los precios y bajo las condiciones que ha rebelado un periódico constitucional, y no parece serlo menos que la pignoración de bonos figura como base de algunas de ellas. Pero, que yo sepa, hasta ahora no se ha ultimado ninguna sin duda porque destinándose principalmente el anticipo ó anticipos al pago del semestre de la Deuda exterior realizado en Enero próximo, no con gran prisa; entiendo sin embargo, que, de las tres ó cuatro pendientes, se aceptará una ú otra, la que sea mas ventajosa, no ya para prevenirse contra las atenciones antedichas, si que para atender á otras mas perentorias y para las cuales no bastan, por lo visto, los ingresos del actual ejercicio. Triste

es esto cuando precisamente estamos al comienzo de ese mismo ejercicio, y no lo es menos el que tengan que pignorarse bonos contrariando en este punto los preceptos terminantes de la ley; pero entre eso y dejar de atender atenciones urgentes, del momento, vale la pena de pesarla y no me extrañará, por lo tanto, que el señor marqués de Orovio, se decida por el segundo de los dos extremos.

En último caso me consta que puede acudir á otra parte en busca de una cantidad mucho mayor de las ofrecidas hasta ahora. A su disposición tiene, si mis informes son exactos, cuatrocientos millones que la empresa del timbre le entregará si se decide por prorogarle el contrato que vence en Mayo próximo. Pero el asunto es demasiado cuantioso y grave para resuelto así como se quiera; y bien que las ideas personales del señor ministro de Hacienda siendo favorables á este pensamiento, que por el momento desahogaría grandemente al Tesoro, se espera, sin embargo, que demorará su resolución para entregarlo íntegro á las Cortes.

A juzgar por la reunion de la Junta Directiva verificada ayer tarde en casa del señor conde de Cheste, mas prisa que el señor ministro de Hacienda tienen los moderados históricos por resolver los problemas políticos pendientes. Por la relacion por cierto tan estensa como exacta, que hace «El Imparcial» de esta mañana de lo en ella sucedido, podrá usted juzgar de su oportunidad é importancia. Solo apuntaré una cosa: la energía que desplegó para con el Sr. Pazos, presidente del Circulo popular alfonsino, á la vez que individuo de la Junta Directiva, el señor

conde de Cheste, energía que, al par que vivamente comentada en los círculos políticos, ha sido causa de conjeturas varias, favorables; unas á la disgregacion y á la unidad las otras del partido que representan.

Por la demás, y no obstante las salvedades que acompañan á sus acnerdos, y cualesquiera que sean las opiniones que estos merezcan ó inspiren, no creo ser indiscreto si añado que no han sonado mal al oído de altas y respetables personas.

De lo que no se ocuparon oficialmente fué de la crisis francesa que según los telegramas de hoy, parece que se va encapotando; pero lo hicieron privadamente, concediéndole todos á una la importancia que merece, y para el caso es igual. Por manera que tanta razon tiene *La Correspondencia* como *El Imparcial*, periódico que, dicho sea entre paréntesis, ha sido absuelto, según mis noticias de la última denuncia, brillantemente impugnada por el señor D. Cristino Martos.

El nuevo Consejo de ministros que habia de celebrarse hoy para resolver los asuntos de alguna trascendencia que quedaron pendientes en el anterior, se ha apazado por haber acudido el ministerio en masa á las honras fúnebres por D. Leopoldo O' Donnell. También el Rey suspendió la caza, que tenía anunciada para hoy con el fin de que los invitados y el alto personal de su servidumbre pudiesen acudir, como ha acudido á tan triste ceremonia, que ha sido brillantísima por el número y la calidad de los hombres políticos que la han honrado con su presencia.

Los Sres. Carnicero, Villaron y Rosell, farmacéuticos los dos primeros, y que fueron presos anteayer mañana, han sido puestos en libertad.

Suyo,

X.

Anuncian algunos periódicos ministeriales que se trata de restablecer en la práctica, si bien con las reformas que la necesidad aconseja, el juicio oral que hacelere el procedimiento criminal.

Si tal hiciese el ministro de Gracia y Justicia, le tributariamos nuestros elogios; pero necesitamos verlo para creerlo.

Por lo demás, la necesidad de esa reforma es universalmente sentida: en el procedimiento criminal se observa tal lentitud que con ella se causan inmensos perjuicios á los procesados; perjuicios imposibles de remediar. Generalmente los términos no se cumplen, y esto, unido á los vicios de que adolece el procedimiento, dilata extraordinariamente la duracion de los procesos. Hay pocos casos en que cuando llega la sentencia definitiva, esto es, despues de consultarlo á la superioridad del fallo del inferior, ya ha sufrido el procesado una prision tan larga como el tiempo de condena que le ha sido impuesta. Y es doloroso que muchas veces, despues de un año ó mas de prision provisional, recaiga un fallo absolutorio, se reconozca la inocencia del procesado y se haya ocasionado, con dilacion tan injustificada, sensibles desgracias y quizá la ruina de aquel sobre quien recauyó el procedimiento por sospechas ó indicios que se destruyeron durante la

—254—

Se tranquilizó, creyendo que seria broma de algun paisano suyo, olvidando por completo el asunto.

La ceremonia para su conversion al catolicismo estaba tan próxima; que su tío Tieng hizo distribuir las esquelas suplicando á sus amigos honraran el acto con su asistencia.

Aquella misma noche el sirviente de Chang le entregó cierto paquete que para él habia llevado un chino que no quiso aguardar contestacion.

Chang abrió el paquete, que era voluminoso. Contenía un precioso ejemplar del *Chu-King*, obra de Confucio, la mas respetada entre los cinco libros escritos por los filósofos chinos, y sea del *King*.

Acompañaba al libro un papel, que decía:

«El que sin justificado motivo reniega de la mujer que amaba y de la que era amado, no es extraño que reniegue de las creencias de sus padres.

»Lee ese libro con detencion, medita despacio lo que vas á hacer, y que Kong-Fu-Tsen te ilumine.

»Los Gei (1) se han apoderado de tu cuerpo, y Ti Kang (2) te espera.

»Si el arrepentimiento está léjos, la venganza está cerca.

»Acuérdate de Ningpo, y no olvides tu deber.»

Tampoco estaba firmado este papel, pero Chang empezó á ver claro en el asunto: léjos de calmarse, sus temores se acrecentaron. Temía un desastre si se casaba. Retroceder ya, cuando tan adelantadas estaban las cosas y dada la situacion en que le habia colocado el negocio de los payos, era imposible.

Chang-Chuy no acertaba el medio de resolver nada

(1) Espíritus malignos, (2) El dios del averno.

—255—

con acierto. En vano torturó la imaginacion con ese objeto. Viendo que no podia dormir, se puso á leer algunas páginas del *Chu-King*. Aquella lectura hizo vacilar su espíritu. Cuando el erepúsculo matutino anunció el nuevo día, Chang-Chuy cerró el libro.

El sobrino de Tieng, como buen chino, era extraordinariamente caviloso. Su natural cavilosidad aumentó de tal modo en aquellos días con lo que le pasaba, que de nuevo temieron le atacase la chifadura.

El día designado para cristianarle no se pudo levantar del lecho: tenia fiebra. Hubo, pues, precision de retardar la ceremonia para mas adelante.

La indisposicion de Chang fué tan ligera, que al segundo día estaba bueno. Salió breves momentos de su habitacion; al volver á ella encontró sobre el catre una carta que decía:

«Kon-Fu-Tsen te ha inspirado. Si fuese sincero tu arrepentimiento, el perdon no se haria esperar.

»Mañana, á las cinco de la tarde, eres aguardado en la loma.

»La entrevista debe ser secreta, y por ello he elegido ese sitio, único seguro para conservar mi incógnito.

»Nada temas, y acude á esa hora. Si desoyes mi llamamiento, no podrás quejarte del mal que te sobrevenga. Mañana sabrás quien soy.»

Chang-Chuy extrañó ménos aquella cita que la manera de llegar la carta á su poder.

Ni su sirviente ni ningúno otro de la casa supo darle razon de quien habia penetrado en su cuarto ó llevado la carta.

Aunque la prudencia aconsejaba que no concurriera al lugar á que le citaban, pudo mas el desep de conocer

sustanciacion de la causa.

Hace pocos dias ha sido puesto en libertad un individuo complicado en la causa por asesinato del general Prim. Dicho individuo ha sufrido SIETE AÑOS de prision provisional, y al cabo de este tiempo vienen los tribunales en conocimiento de que no hay motivo para condenarle.

Este hecho es bastante elocuente para que necesite otras explicaciones que demuestren los vicios de nuestras leyes procesales, y la negligencia y abandono en que incurren los funcionarios encargados de su aplicacion.

Urge, pues, el remedio; urge el restablecimiento del juicio oral: urge acelerar los procedimientos criminales, y ya que tanto malo han hecho los conservadores de esta situacion echando por tierra infinidad de leyes, cuya anulacion ha sido de fatales consecuencias para el pais, hagan algo bueno que lo compense, y reconozcan al fin, por lo que a esta cuestion atañe, las inmensas ventajas que trae consigo el establecimiento del juicio oral.

NOTICIAS GENERALES.

La direccion de Rentas está dictando las mas oportunas medidas para que no resulten burladas las disposiciones vigentes acerca del cultivo del tabaco en la Peninsula.

Se halla próximo a ver la luz pública el nuevo reglamento de la real y militar orden de San Hermenegildo, cuyas bases parece que son las siguientes:

- 1. Se conservan las pensiones, cuyo número se distribuirá justa y proporcionalmente en razon del de cruce en cada categoria y dentro de la cantidad consignada en presupuesto.
 - 2. Subsistan las condiciones que para adquirir la gran cruz exige el reglamento actual.
 - 3. La placa se otorgará á los treinta y cinco años de servicio.
 - 4. La cruz sencilla á los 25 con abonos y 5 de oficial.
- Tambien se publicará en breve un Real decreto aumentando el número de pensiones en las grandes cruces.
- Leemos en el «Irurat-bats» que el «Ayaricorria» en rumor en esta villa

de que el teniente coronel el Sr. Sanmartin, que se fugó el primero del corriente del Saladero de Madrid, donde se hallaba preso por causas políticas, se ha embarcado en este puerto con rumbo á Londres.

Escena dolorosa.—En un circo de Aleman a ha ocurrido recientemente un hecho que, por lo original é imprevisible, merece ser conocido de nuestros lectores.

Se ha resuelto que las vacantes que ocurran en el instituto de la Guardia civil por consecuencia de los sorteos para Ultramar se cubran en analogia con lo que se practica en los demas cuerpos del ejército.

En la fragata acorazada española «Arapiles» ha tenido lugar un acto que habla muy alto en favor de los sentimientos humanitarios del comandante, oficialidad y marineria de la misma. En su última travesía de la Habana á Cartagena, donde en la actualidad se halla surta, tuvo la desgracia de caerse de una cruceta uno de los marineros que practicaban mani bras, yendo á parar con tan mala suerte sobre cubierta, que quedó muerto casi en el acto. Este infeliz dejó en el mayor abandono á su esposa y dos hijos de corta edad. En hacer menos desgraciada la situacion de dicha familia ha puesto laudable empeño el señor comandante de la «Arapiles», para lo cual reunió á toda la dotacion, haciéndola presente el precario estado de aquellos desgraciados. El resultado no pudo ser mas satisfactorio, pues en una especie de capullo que se puso á bordo, se encontraron el dia designado para aorirto 8.400 reales.

Un horrible accidente ha tenido lugar el miércoles de esta semana en la aldea de Thorts, distrito de Rodez. Un propietario y su mujer salieron de casa para ir á la feria de Chateaufort, dejando un niño de siete meses al cuidado de la abuela. Era la fiesta en la aldea. La abuela salió un momento, dejando la puerta abierta. Durante su ausencia un puerco penetró en la habitacion, dirigiéndose á la cuna. Cuando la pobre mujer entró, en la cuna no habia mas que un cadáver, el puerco se habia enteramente comido la cabeza del niño.

Leemos en el «Diario de Barcelona».

«Uno de los dias de la última semana un gitano se presentó á un hortelano de esta ciudad, y le propuso si queria vender un mulo á un conocido

fabricante, á lo cual contestó afirmativamente. Al dia siguiente presentóse con una persona de porte decente acompañada de otro que figuraba ser inteligente en caballerias. Examinado el mulo, contestó que preferia otro que habia visto y que su deseo era adquirir un buen caballo de montar, á lo cual manifestó el gitano que él conocia á un fabricante de hilos de seda que tenia uno muy bueno y que le propondria el cambio.

Volvió al siguiente dia el gitano junto con un caballero, bien vestido y algo entrado en años que era el fingido fabricante dueño del caballo. Miraron detenidamente al mulo, convinieron en el cambio, por lo cual debia entregar el hortelano el mulo y cuatro onzas, con la condicion de mandar reconocer el caballo que era joven y de buena estampa. Cerraron el trato en el acto, quedandose el hortelano con el caballo.

Al poco rato compareció otro supuesto fabricante el cual ajustó el caballo dando cuatro duros de arras, diciendo que al dia siguiente lo mandasen á su fabrica, donde el veterinario lo reconoceria y satisfaria su valor. En efecto, en la mañana del propio dia, cerca de las tapias de la fabrica de Batlló, esperaba el fabricante supuesto con su cochero al hortelano y gitano que venian con el caballo. Al verlo, el cochero manifestó que lo habia vendido otro fabricante por que era loco, lo que confirmó el veterinario Marchose el fabricante, comprador de el caballo increpandosele su proceder y entonces los demas le digeron al hortelano que debia ir á casa del fabricante de sedas para arreglar el asunto. Anduvieron un rato y al llegar á un torrente, tomó uno de ellos el caballo y á poco volvió con otro flaco é inútil, que entregó al hortelano, huyendo todo y dejando al estafado con una bestia de escasisimo valor.

La superior autoridad de la provincia, al tener conocimiento de este hecho comunicó sus órdenes á la Guardia civil del pueblo de Coll Blanch, y merced al celo de tan benemérito cuerpo, se ha logrado fuese vuelto el dinero y el mulo habiendo desaparecido el culpable.»

Paris 6.

En la reunion que celebraron ayer los diputados de la derecha se acordó que algunos de sus individuos se acercasen al mariscal Mac-Mahon para invitarle á seguir una politica de decidida resistencia.

Hoy han cumplido este encargo dichos diputados, y esta noche se celebra una reunion para dar cuenta del resultado de estas gestiones.

Paris 6.

Un despacho de Roma, recibido esta tarde, dice que el Papa está mejor de la ligera indisposicion que sintió ayer.

Paris 6.

Se confirma la noticia de que el ministerio presidido por el duque de Broglie permanece en su puesto, presentándose en las Cámaras tal como fué constituido el 17 de Mayo.

Los fondos franceses han tenido una gran baja en la Bolsa de hoy, á consecuencia de la situacion politica de Francia. El 3 por 100 ha bajado 3/4 por 100 y 80 céntimos el empréstito.

Viena 6.

Con la toma por asalto de Teteven y Lukovitsa ha quedado realizado por completo la in omunicacion de Plewna.

En los círculos militares se cree próxima la rendicion de esta plaza, de insurrectos búlgacos han tenido varios encuentros con los turcos.

San Petersburgo 6.

Se ha decretado la organizacion de un cuerpo de reserva en Rumania.

No hay noticia ninguna de la muerte del general Gurko, que el telégrafo comunica con referencia á un periódico inglés.

Londres 6.

Despachos de la prensa:

Times.—La caballeria rusa que opera al S.O. de Pelwna ha avanzado hasta 16 millas de la ciudad.

Standard.—El gobierno de San Peterburgo cuenta con la aquiescencia de Alemania para pedir la Armenia cuando se trata de paz. Alemania consiente tambien la independencia del Danubio.

Daily Telegraph.—Moukhar-Baja ha tenido que retirarse á Erzeroun despues de un vivo combate con los rusos, los cuales destrozaron el centro del ejército turco.

El general en jefe salió ligeramente herido.

Paris 6.

Segun noticias oficiales recibidas por el gobierno, el ejército ruso atacó el domingo los desfiladeros de Deri-hoyun, defendidos por el ejército de Moukhar.

á la misteriosa persona que de tal modo le asediaba á cartas; como era, aunque medroso, de carácter algun tanto aventurero, y la carta no tenia nada de alarmante, decidió ir.

A las cinco en punto de la tarde que indicaba, Chang-Chuy se hallaba en la Loma.

X.

La Loma es el cementerio de los chinos que mueren en Manila profesando sus creencias.

Los convertidos al cristianismo son enterrados en los cementerios católicos.

Forma el de los chinos idólatras de Fo ó Confucio una pequeña prominencia, cubierta de lápidas á manera de escalones, con inscripciones en caracteres chinos, encarnados, negros y dorados, algunas de las cuales denotan lujo y riqueza.

Cuando Chan-Chuy llegó á la Loma habia en sus avenidas muchos carruajes, y en el interior gran concurrencia de chinos vestidos de blanco y con una cinta negra al cuello en señal de duelo.

En el centro se veia el cadáver de un chino en un ataúd de molave, con gran cantidad de alimentos, entre los que sobresalía el catchay, arroz cocido, y pañit. Tambien contenia la caja algunas bujias, tiras de papel encarnado y blanco, con versiculos chinos en caracteres dorados y negros, una tetera pequeña llena de chá, y dos tacitas vacias. Los parientes del muerto, derramando lágrimas, referian al auditorio las bondades que en vida le distinguieron; en seguida le inhumaron á flor de tierra, cubriendo la sepultura con tierra y piedras.

Terminada la ceremonia; se marcharon con la con-

«Acuérdate de Ningpo, y teme.»

La carta no llevaba firma; los caracteres en que estaba escrita le eran desconocidos.

Cuando Chang concluyó su lectura, un copioso sudor frio bañaba todo su cuerpo.

Su asustadiza imaginacion le hizo creer que le estaban asesinando, y exhaló un grito de muerte.

El embajador persa suspendió su relato. Los espectadores del coliseo de Tondo volvieron la vista hacia el lado de que partió el grito. La familia de Tieng miró sobresaltada á Chang: al verle pálido y distraido, le preguntaron afanosas qué le ocurría.

—Nada, les replicó; me siento enfermo.

—Retírate á casa.

—No es necesario; esto pasará, dijo Chang, temeroso de que le sucediera algo al salir.

Continuó el espectáculo; las primas de Chang se distrajerón otra vez, pero el infeliz chino apenas veia de miedo.

Sin duda la conciencia le remordia por alguna mala accion.

Durante el curso del espectáculo estuvo meditabundo é intranquilo. Cuando terminada la estupenda tragedia se retiraban á casa, Chang volvia la cabeza á todos lados, temiendo á cada momento ver aparecer al chino que le entregó la carta en el teatro, el cual tenia todas las trazas de un asesino. Sin embargo, nada le aconteció. Al verse libre en su lecho se le quitó del corazon un peso que le martirizaba horriblemente, y las piernas dejaron de temblarle.

Pasaron ocho dias sin que Chang-Chuy fuese molestado por nadie, y nada notó que pudiera revelar que se tramaba algo contra su vida.

Los turcos tuvieron que replegarse precipitadamente sobre Erzeroum.

Considerase probable la rendición de la plaza.

Constantinopla 6.

Los turcos han hecho un reconocimiento por la parte de Betrova al Este de Tirnova, rechazando á los rusos hasta Elena, apoderándose de algunos reductos, armas y municiones.

Así lo aseguran despachos procedentes del cuartel general otomano.

Viena 6.

Despachos de diverso origen dan cuenta de la derrota sufrida por el ejército de Moukhtar-Bajá, que ha tenido que retirarse precipitadamente á Erzeroum.

Londres 6.

Se confirma la noticia anticipada esta madrugada por el corresponsal del «Daily Telegraph» acerca de la gran derrota que sufrieron ayer en Asia los turcos mandados por el general Moukhtar-Bajá.

Erzeroum está seriamente amenazada: se considera inminente su rendición careciendo de medios de resistencia.

Constantinopla 6.

Se han verificado prisiones de altos dignatarios del Imperio.

Se cree que se ha descubierto una conspiración que tenía por objeto establecer en el trono al ex sultan Mourad.

San Petersburgo 7.

El resultado de la batalla que se libró en Asia el lunes 5 (el despacho repite esta fecha) fué una derrota general para los turcos.

Nuestras tropas victoriosas ocuparon á Devibyun.

El general en jefe turco Moukhtar-Bajá manifestó la intención de defenderse en Erzeroum, pero los habitantes se opusieron por el temor de un bombardeo.

El ejército de Moukhtar-Bajá se ha retirado completamente desmoralizado hacia Erzinhan y Trebisonda.

Constantinopla 7.

El general turco Suleyman-Bajá se ha reconcentrado con 85.000 hombres en Rasgrad, enviando algunos refuerzos á la guarnición de Silistria.

Viena 6.

Los periódicos austriacos publican hoy un despacho de Constantinopla negando el rumor relativo á gestiones de mediación hechas por una potencia cerca del gobierno turco.

Viena 5.

El Tesoro sérvio ha recibido el tercer millón de rublos que había prometido Rusia.

San Petersburgo 5.

Han quedado emplazadas las baterías rusas frente á los fuertes avanzados de la plaza de Kars.

Constantinopla 6.

Ha terminado el envío de tropas á Trebisonda. En la actualidad todas las fuerzas disponibles son dirigidas á Sofía.

Háblase de la entrada en el ministerio de los Bajás Sadik, Mahmud-Baniat y Said, que son partidarios de la paz.

Suleyman-Bajá telegrafía que una columna de su ejército ha batido á los rusos en Debrevo, tomándose tres reductos y persiguiéndoles hasta las posiciones de Elena.

En vista de la gravedad de las circunstancias; se ha decretado hoy una leva general.

GACETILLAS.

Gobierno de Provincia.—Debiendo informar la Diputación antes del 19 del corriente, acerca de la división en secciones de los distritos electores, según lo que dispone la regla novena de la Real orden circular de 9 de Agosto último, ha dispuesto el Sr. Gobernador Civil, que la convocatoria hecha por orden de 5 del actual, sea y se entienda para el Domingo 18 á la hora señalada.

Nuestro apreciable colega «Las Circunstancias» de Reus ha sido multado por el alcalde de aquella ciudad.

El colega prueba en su último número, como dos y dos son cuatro, que la multa es injusta y que no ha faltado al respeto, debido á la autoridad, antes al contrario, ha sido ésta quien ha quebrantado tal principio.

Pero el alcalde de Reus opina de distinto modo.

Lo dijo Blas... punto redondo. Y á propósito: ¿usan montera en Reus los alcaldes?

Venga de ahí.—«Hemos recibido varias cartas de la Isla de Cuba, cartas que hace días tenemos en nuestro poder, y en que se nos suministran importantísimos datos acerca de lo que pasa en nuestras Antillas.

Creemos llegada la hora de decir la verdad, toda la verdad de lo que ocurre en aquella isla, y nosotros nos proponemos acometer en breve esa empresa, si circunstancias especiales no nos lo impiden.»

(Noticias de Málaga.)

Preguntas.—Nuestro colega *La Lealtad* de Granada formula en su último número las siguientes preguntas:

«¿Qué tenemos de noticias acerca de la dotación de fuerzas militares que corresponden á Granada?»

«¿Qué se hizo de aquella instancia de nuestro Ayuntamiento?»

Nada, nada; siempre lo hemos dicho acerca de la falta del correo de Madrid en esta capital.

Dios querrá que alguna vez nos toque á nosotros.

Prometemos entonces no dar en nuestro pecho albergue al rencor.

Pero esto no sucederá jamás.

Siempre estará Granada sin ferrocarril, sin tropas, sin vida industrial y agrícola, sin movimiento comercial, sin nada mas que sus nobles títulos, su maravillosa A-hambra y sus mujeres hermosas.

¿Qué le hemos de hacer? Paciencia.»

Y no se queje el colega, pues si quiera Granada esta en contacto con el resto de Europa por medio de las carreteras generales que la unen con Málaga y Jaen: pero ¿qué diría el cofrade si estuviese como estamos nosotros desde la creación del mundo, sin vía terrestre de ningún género y expuestos en cuanto caen cuatro gotas á quedarnos sin noticias ni cartas de los mismos pueblos de la provincia?

Únicamente podemos consolarnos con lo mismo que á *La Lealtad* le sirve de lenitivo, pues también poseemos por estas latitudes unas niñas de rechupete que dan la hora. ¡Ay! Si no fuera por eso hace tiempo que el gacetillero se habría suicidado á sí mismo.

Conque no se afija *La Lealtad*, tome el guitarra y cante aquella copla que dice:

Tres cosas tiene Granada
Que no las tiene Madrid,
Zacatin y Bibarrambra
Y Carrera de Genil.

Prestidigitador.—Esta noche dará una sesión de prestidigitación en los salones del Circulo de esta capital el reputado artista Don Antenor Gago que ejecutará las mas escogidas suertes de su extenso repertorio. Tenemos entendido que á esta función estan convidadas las familias de los socios de aquel centro recreativo.

Dis célebres clowns, hermanos, que hacían las delicias del público con sus pantomimas, pusieron á hacer una noche la del «muerto y el vivo» en la que siempre alcanzan nutridísimos aplausos por la propiedad con que la ejecutaban. Caido en el suelo uno de ellos empezó el otro á moverle brazos y piernas, á figurar darle puntapiés y hacer las demas demostraciones de dolor que en tal juego se acostumbran, pero con tal propiedad que el público demostró su aprobacion con nutridísimos aplausos.

El clown que figuraba el vivo se dirigió al público con la faz descompuesta y los ojos arrasados en lágrimas, exclamando: «Señores, mi hermano está efectivamente muerto.» Nuevos bravos y aplausos resonaron en el círculo, y entonces el clown tomó á su hermano en brazos y lo sacó inerte del redondel, mientras que los espectadores entusiasmados pedía á grito herido se presentasen los dos artistas á recibir la ovacion á que se habian hecho acreedores por la propiedad inimitable con que desempeñaron sus respectivos papeles; pero no salieron: uno de los clowns habia efectivamente muerto en el acto de ejecutar la pantomima.

Tienen gracia los siguientes «Ecos de La Iberia.»

«¿Estamos seguros?»

Hace cuatro días fué detenido un sujeto en cuya casa se encontraron nueve botellas que contenían un liquido capaz de prender fuego al agua.

Nueve botellas.

Hace dos días un hombre iba con un cajón á cuestas por la calle de Embajadores.

La pareja de orden público oliendochamusquina sin duda, le mandó detener.

Abierta la caja se encontraron 21 botellas del propio licor.

Veintiuna botellas.

Anteayer se cayó un hombre en la calle de Doña Urraca.

Al caer, sonó una detonacion como si una bomba hubiera estallado.

Acudió la guardia.

En el suelo habia una botella rota, el hombre tenía otra además en la mano, y ambas eran del vino consabido.

Dos botellas.

Hace cosa de un mes que, junto á la Casa de la Moneda, hallaron los guardias un cajon con el siguiente rótulo:

«Al juez de guardia:—Sustancias químicas por analizar.»

El cajon contenía dos botellas.

Los periódicos de la casa no nos dijeron cuál era el liquido.

¿Tendrían la misma bebida que las otras?»

Total; el gobierno se ha bebido (hasta cierto punto) 34 botellas en una semana.

Así debe tener la cabeza.

Esto es capaz de hacer saltar de su puesto al señor Calderon Collantes.

(Perdonen ustedes lo hiperbólico del concepto.)

Se ha conspirado de muchas maneras en España.

Una conspiracion de botellas era lo único que nos faltaba.

Me parece que esas botellas son hijas de muchas copas...

Al menos esta es una conspiracion alegria.

Los conspiradores quieren que acabemos como acaba una fiesta de taberna.

A botellazos.

Algun periódico pagará los vidrios rotos.

La prensa hace todos los gastos ahora.

Mucho se ha hablado de la intranquilidad que reinaba en España durante el periodo revolucionario.

Pero no será exagerar demasiado el afirmar que ahora estamos peor.

En fin, estamos sobre una botella.

Lo cual no es mejor que hallarse sobre un volcan.

La prensa absolutista entona un caritativo «De profundis al ex-jesuita P. Curci,

Y alguno llega á cantarle el «trá-gala.»

Ya no falta más que la «pitita.»

Es posible que la cante el reverendo «Sig o Futuro.»

Vamos, animese usted, jacarando: cofrade.

La Alhambra.—Siguiendo la costumbre establecida por esta sociedad, y deseando corresponder al favor que le viene dispensando el público en general, ha dispuesto para esta noche un magnifico baile de máscaras el cual dará principio á las siete y terminará á las doce.

Pérdida.—Se ha perdido un medallón de oro desde la Puerta de Purchena, barrio de Coca, hasta la Administración de Hacienda pública. Dicho medallón es labrado con un cristal de roca en el centro. Quien lo haya encontrado á gusto presentarlo en la Casa de Huéspedes de la Sra de Montenegro, Paseo del Principe, recibirá una buena gratificación.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el día 11 de Noviembre. Santo de hoy.—El Patrocinio de Nuestra Señora y San Martín obispo y confesor.

Liturgia.—El oficio y misa son del Patrocinio de la Santísima Virgen Maria, rito doble, segunda clase, color blanco.

Visita la corte de Maria á Nuestra Señora del Patrocinio en la Iglesia de la Catedral.

En la Catedral á las 9 de la mañana misa mayor. En las parroquias á la misma hora misa mayor con esplicacion del Santo Evangelio. En todas las iglesias por la tarde ejercicios.

ANUNCIO.

Habiendo llegado á mi conocimiento

que algunos malévolos propalan por esta capital que el establecimiento de comestibles situado en la calle de Elvira núm. 10 pertenece á D. Francisco Gonzalez Zapata, hago saber al pueblo almeriense que el propietario de dicha tienda es Manuel Moncada Gonzalez por haberle costado muchas gotas de sudor ganarlo en compañía de su esposa.

DIRECCION ESPECIAL de Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el día 9 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.
De Sevilla, mistico goleta Español. San Antonio.

De Melilla, vapor id. Encarnacion. Ademas cuatro Laudes de diferentes puntos.

DESPACHADOS.
Para Liverpool, vapor inglés Sicilian.

Para Málaga, polacra goleta Española Corina.

Para id. balandra id. Merceditas. Ademas siete Laudes para diferentes puntos.

SUBASTA.

Para el día once del corriente se subastan veinte varas de pozo en la mina libertad termino de Enix y llano de Santa Diana cuyo pliego de condiciones estará de manifiesto en casa del Sr. Tesorero D. Francisco Mora calle de Celva num. 7.

IDIOMA ARABE.

Se dan lecciones en casa del Profesor Jazmin—2—De 2 á tres,

SUBASTA VOLUNTARIA

de 2.000 quintales de mineral Manganeso que se entrejarán en cada un mes, por tiempo de cuatro años.

Tendrá efecto en Almería en el despacho de D. Ramon Garcia Camacho Paseo del Principe Alfonso, 22, principal, el día 15 de Noviembre de 1877 á las 11 y media de su mañana, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en poder de dicho señor.

AVISO.

En la Villa de Madrid, tienda del Gnante, establecimiento de los Sr. Martinez y Gimenez, se acaba de recibir un brillante surtido, para la presente estacion, en toda clase de géneros para señoritas y caballeros. Así como tambien un gran surtido en Portiers económicos, Martas de viaje, Tapetes y alfombrillas de todos tamaños y las buenas alfombras en piezas, de Terciopelo. Moqueta, fieltro y Abacá.

CREMA DE BISMUTO.

Farmacia de G. Talavera.

Maquinaria Inglesa para minas, pozos y toda clase de Fabricas. Prensas calderas, máquinas de vapor, bombas de vapor para minas y pozos para sacar desde 2.000 hasta 260.000 litros cada hora, de 50 pies hasta 2.800 pies de profundidad, con la mas grande economía y á precios muy baratos. Una bomba de vapor con su caldera vertical completa y tubería necesaria para sacar agua de 4.000 litros cada hora de una mina ó pozo de 150 piés de profundidad, cuesta 1.400 rs.

Máquina de vapor, horizontal, de 2 y medio caballos, con su caldera vertical completa 6 000 rs.

Maquinaria para sacar 10 15 ó 20 quintales de mineral cada 3 ó 5 minutos de profundidad de 600 á 1000 pies. —Cuerdas de hierro ó acero 1/3 del peso de cáñamo: máquinas movidas por agua. Ruejas para minas.

Máquinas de mano de sierra continua y circular para maderas, con aparato para taladrar, 2.800 rs.

Para mas informes consulta y precios dirigirse franco á D. Carlos Williams, Plaza de Flores, 7, Almería.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE **2.000.000** DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir **8.000 MAQUINAS SEMANALES**, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

A PLAZOS

desde 500 reales

ó AL CONTADO

450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS

DESDE

10 reales semanales

ó AL CONTADO

Con 10 por 100 de rebaja.

¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputacion que han adquirido las Maquinas de

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputacion Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legitima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante. Atmas, 5.
 Vila. San Segundo, 16.
 Latajuz. San Juan 32
 Barcelona. Puerta del Angel-Boria
 Bilbao. Arenal, 16.
 Burgos. Espolon, 44.
 Cáceres. Pintores, 23.
 Cadiz. Columela, 20.
 Córdoba. Ayuntamiento, 14 y 16.
 Coruña. Real, 18.
 Cuenca. Carretería 107.
 Gerona. Plaza de la Constitucion.
 Guadal. Mayor Alta, 5.
 Huelva. Concepcion, 12.
 Leon. Rua, 13.
 Lérida. San Antonio, 9.
 Logroño. Mercado, 23.
 Madrid. Carretas, 35.
 Málaga. Duque de la Victoria, 1.

Orense. Paz, 30.
 Palencia. Mayor, 21.
 Palma de Mallorca. } Bolsería, 18.
 Pamplona. Plaza del Castillo, 49.
 Salamanca. Corriño 2.
 Sta. Cruz de Tenerife. } Sol, 39
 Segovia. Cinteria, 8.
 Sevilla. O'Donnell, 5.
 Tarragona. Baj. de la Misericordia, 4
 Teruel. Nueva, 16.
 Valencia. Mar, 53 y 55.
 Valladolid. Acercá de S. Francisco.
 Vigo. Príncipe, 26.
 Victoria. General Alava, 2.
 Zamora. Renova, 18.
 Zaragoza. Hlfnso 1, 41.
 Jaen. Maestra baja, 19.

CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país ecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, esta benéficas bebidas.

Este progreso en la higiee alimenticia, lo realizó la Compañie Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacian venir del extranjero.

Los conocidos eran tambien aquel tiempo, los tés mezclados que tanta estimacion tienen en el dia, siempre que cada una de las clases que maron la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á sta.

El almacen de la Compañia Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, *excla de familias*, de la que se sacan 30 tazas de un té exquisito.

Igual que en los tés, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañia Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comp. rar hoy dia los cafés de la Compañia con otros cualesquiera que sean. Con satisfac de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma poco comun.

M. S

Depósitos: en Almeria. D. Francisco Felices Diaz, D. Francisco Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, don Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demas remedios para curar los desordenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceros y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la sifia, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazon, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato aplaudiendo á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botas de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botas por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 583, Oxford Street, Londres.

En Almeria, Gomez Talavera.

JARABE DEL DOCTOR SIMON CONTRA LA COQUELUCHE, (Tos ferina.)

Remedio eficaz para combatir esta terrible enfermedad, azote de las criaturas y desolacion de las familias.

Preparacion agradable de tomar y de resultados prontos y seguros.

Recomendada por ininidad de padres de familia que han visto desaparecer con el uso de este jarabe los tormentos que afligian á sus tiernos hijos.

ESENCIA

O EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. SIMON.

Las afecciones sifiliticas y todas las que proceden de los llamados vicios de la sangre, tratadas con el extracto de zarzaparrilla, compuesto que hace CUARENTA AÑOS y cada dia con mayor aceptación pre aramos, se curan ó modifican favorablemente

CURACION DE LAS ENFERMEDADES DEL pecho con el jarabe lenitivo pectoral

blanco del Dr. Simon, eficaz contra toda clase de toses y afecciones de las vias respiratorias.

El extracto cada vez mayor obtenido por el jarabe lenitivo pectoral blanco, preparacion exclusiva de esta casa, nos dispensa recomendarlo á los que padecan enfermedades con lesion de los bronquios ó del parénquima pulmonar ó ya puramente nerviosa.

Único despacho en Almeria, Farmacia de Vivas Perez, Gravina, esquina á la Real.

20 Medallas en varias Exposiciones SALES GRANULADAS EFERVESCENTES DE **LITINA** CH. LE PERDRIEL, PARIS 54, rue Sainte-Croix de la Bretonnerie. Contra la gota, el mal de piedra, los reumatismos gotosos, etc. Estas sales disuelven los cálculos y concreciones uricas. — Precio 24 rs. Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.

En Almeria Gomez Talavera.



DESCUBRIMIENTO.

NO MAS ASMA, NI TOS, NI SOFOCACION

POR LOS

PÓLVOS DEL DR. CLERY.

Depósito general en España: Compañia Ibero Universal, Preciad, 74 duplicado, piso primero.

GRANDE EXITO EN PARIS! VELOUTINE CHLES FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHERENTE

Del alcutis finisura y transparencia. — 5 fr. la caja completa con botella en Paris, España, 22 r. — INVENTOR Charles FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, PARIS. En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE. La Agencia franco-española, 31, calle del Sordo en Madrid, sirve las pedidas.

En America G. Abad y José Iguña Lopez.